

特首在京晤四港青 勉投身創科領域必有可為

北大擬在港北都大學城設研究院

國家主席習近平在上周舉行的中央經濟工作會議上提出明年經濟工作八項重點任務，當中提到建設粵港澳大灣區國際科技創新中心。在北京述職的香港特區行政長官李家超昨日上午分別與北京大學黨委書記何光彩及4位具創科專業背景、在北京求學或工作的港青會面交流。李家超表示，有國家的政策指引和支持，加上香港近年全力建設成為國際創科中心，並擁有河套香港園區等北部都會區創科用地，香港在創科領域與大灣區內地城市協作必定大有可為。何光彩認同之餘，並透露北大未來亦有意在北都大學城設立研究院。

●香港文匯報記者 鄭治祖

李家超在與何光彩交流時表示，他在今年施政報告中，提出為加快發展北都都會區，會成立由他擔任主席的北都發展委員會，下設大學城籌劃及建設組，成立調研專班，研究北都大學城發展模式。何光彩認同大學城的發展規劃，並指北大未來有意在大學城設立研究院。雙方還就大學城發展交流了意見。

李家超隨後又與4位在北京讀書或工作，並在創科領域發展的港青共晉早餐。當中一人在京創業10年，現是青少年科技教育公司董事長；一人出任港資醫療器械企業總經理，並在立法會選舉期間積極帶領在京港生返港投票。

鼓勵港生多做航天科研

另有一人穿梭北京及深圳工作，是在2021年透過當年首次試行的大灣區青年就業計劃加入現職公司，並擔任Web3項目總監。李家超對香港青年透過計劃成功發揮一技之長感到鼓舞，去年施政報告已提出，自今年起將大灣區青年就業計劃的參加資格放寬至29歲或以下及持副學位或以上學歷，向企業發放的津貼上限亦上調至每月12,000港元，為期最長18個月。

還有一名港青是歷來首位就讀北大航空航天工程的香港學生。李家超向他表示，獲選為國家預備航天員的香港載荷專家最快明年首次執行飛行任務，鼓勵他多做航空航天科技研究，日後為國家相關科研工作貢獻。李家超亦提及最新一份施政報告提出香港推動航天科技發展、支持太空經濟，歡迎這名青年回港發展事業。

李家超說，很高興和這幾位年輕人就創新科技、科普教育、社交媒體應用及青年動員等範疇作深入交流，並寄語他們再接再厲，繼續盡展所長、發光發亮，為香港、為國家多作貢獻。



●李家超昨日與北京大學黨委書記何光彩會面並作交流。

李家超Fb圖片



●李家超與四位在北京讀書或工作的香港青年在北京大學未名湖畔的教師之家共晉早餐。

李家超Fb圖片

教育界：北京大學倘設院具示範作用

香港文匯報訊（記者 楊梓穎）對於北京大學未來有意在香港北都大學城設立研究院，香港特區立法會議員鄧飛、候任議員黃錦良及香港城市大學協理學務副校長張澤松接受香港文匯報訪問時均表示，若有關構思成事，絕對有助鞏固香港作為國際創科中心及國際教育樞紐的戰略地位。

鄧飛認為北大有意加入北都大學城可以起到示範及引領作用，「作為國家頂尖級的大學，北大於北都大學城設立研究院，可吸引更多同等級數的大學進駐北都大學城，對北部都會區的整體發展將產生明顯的正面作用。」

就北都大學城的推廣策略方面，他認為特區政

府應根據自身的規劃作針對性的宣傳，進行重點突破，而非廣泛撒網、漫無目標的宣傳，「以生命科學為例，大學城希望重點發展生命科學，那麼在全世界有哪些大學在生命科學方面處於全球頂尖水平的，我們就可以逐間找他們洽談，商討一個合作計劃。這才叫做有策略。」

黃錦良表示，若北大願意在大學城設立研究院，是對北部都會區發展潛力的肯定，更顯示國家頂尖學府對香港作為國際創科中心前景充滿信心。他指北大擁有多個國家級重點實驗室和一流科研人才，此舉有助深化內地與香港在高等教育及科研成果轉化方面的合作，吸引全

球高端科研人才及優秀學生匯聚香港，將香港打造成為國際高端人才集聚高地。

他強調，香港未來必須更加主動對接國家發展戰略，善用北部都會區有緊接內地的區位優勢，助力發展新質生產力。

談及如何進一步吸引國際知名學府進駐，黃錦良指香港擁有五所世界百強大學，科研實力雄厚、國際聲譽良好，具備與全球頂尖院校合作的堅實基礎，特區政府應加強對外推廣宣傳，主動出擊，積極與內地及海外頂尖院校接洽。

此外，他認為香港不應只停留在提供土地的層面，而是要配合多元合作模式，例如合辦課程、

香港文匯報訊 國家主席習近平前日指示特區政府要主動對接國家「十五五」規劃，更好融入和服務國家發展大局，而新一份財政預算案公眾諮詢昨日正式展開，特區政府財政司司長陳茂波亦在社交平台發帖表示，明年是國家「十五五」規劃開局之年，香港如何擴大經濟發展，更好融入和服務國家發展大局，並讓經濟增長和多元化成果更好惠及市民，將是財政預算案的重要課題。

陳茂波表示，香港今年儘管面對重重的外圍挑戰，但經濟仍然展現出較大的韌性，總體穩中有進。特區政府鞏固提升香港的國際金融中心地位和競爭力，以及全方位推動經濟及創科發展的政策，成果漸現，亦為香港的進一步發展增添有利條件。

加速優化產業結構 創優質職位

他說：「明年是國家『十五五』規劃開局之年，香港如何進一步擴大經濟發展的面向和領域、加快創新科技的培育和應用、加速優化產業結構，更好融入和服務國家發展大局；同時創造更多優質的就業職位，讓經濟增長和多元化的成果更好惠及市民，將是新一年度財政預算案的重要課題。」

他並在社交平台發布宣傳短片，表示財政預算案公眾諮詢正式展開，期望多聽意見，與大家多傾、多講，凝聚力量，攜手共建更有活力、更美好的香港，歡迎各位市民踴躍發表意見。



●陳茂波（中）昨日出席一家公司的上市儀式。

設立分校、加強科研合作平台等，以切合不同頂尖院校的發展需要，未來亦可考慮提供稅務優惠、設立專屬簽證安排等配套措施，進一步提升大學城的國際吸引力。

倫敦帝國學院冀與城大合作

張澤松指北大科技園作為中國最早的科技園之一，科研轉化落地的成果顯著，其經驗相信有助香港發展科研產業化，推動更多世界一流的企業落戶香港，帶動整體國際人才高地的發展。

他又說，近日與來自倫敦帝國學院的設計學院院長會面，對方亦表達了期望與清華大學及港城大合作，而北都大學城有助深化國際合作，鞏固合作機制，並推動科研及人才培育。

國際統一私法協會百年來首設海外辦 明年落戶香港

香港文匯報訊（記者 嚴鋐華）國際統一私法協會（UNIDROIT）近日在第八十五屆大會上，決議於香港設立亞太地區聯絡辦公室，為協會成立百年以來，首次在羅馬總部以外設立區域辦公室。特區政府律政司司長林定國昨日表示，協會辦公室落戶香港，充分體現國際社會對香港特區法律體系的持續信任。有立法會議員接受香港文

匯報訪問時指出，此舉是對香港法治的認同和肯定，將為本地律師帶來更多參與國際規則討論與制定、掌握最新示範法及公約發展的機會，促進跨境交易與爭議解決業務的拓展，有助提升香港法律人才的國際競爭力。

國際統一私法協會是總部位於羅馬的獨立政府間組織，目前擁有來自五大洲的65個成員國。該

組織宗旨在於研究各國及國家集團間尤以商法為重的私法現代化、協調與統一之需求與方法，並制定統一法律文獻、原則及規則以達成上述目標。中國自1986年起即為協會成員國，香港特區作為中國代表團成員，一直參與協會工作。

在中央政府堅定不移的支持下，特區政府律政司向國際統一私法協會秘書處提交設立辦公室的建議。今年5月，協會理事會表示支持，並建議提交予12月11日舉行的第八十五屆大會作出決定，協會大會接納此項建議。有關辦公室於明年成立後，預期將進一步鞏固律政司與協會未來的緊密合作關係。

林定國：體現國際信任港法律體系

國際統一私法協會首個海外辦公室落戶香港特區，是香港法律樞紐發展的重要里程碑，不僅彰顯國際社會對香港特區法律體系的持續信任，更鞏固香港特區作為國際法律樞紐的領導地位。該辦公室將為協會在亞太地區建立穩固的實體據點，以更高效地支援其區域工作。

林定國表示，辦公室落戶香港，充分體現國際社會對香港特區法律體系的持續信任，有助國際組織與合作夥伴建立緊密合作，進一步鞏固香港作為國際法律樞紐的領導地位。目前，香港已設有海牙國際私法會議亞太區域辦事處，以及律政司與聯合國國際貿易法委員會的合作項目辦公室。此舉亦有助於促進「國際私法三姊妹」，即



●林定國早前抵達意大利羅馬拜訪國際統一私法協會。

林定國Fb圖片

國際統一私法協會、海牙國際私法會議及聯合國國際貿易法委員會於香港法律樞紐的協調與協同效應。

本身是律師的立法會議員周浩鼎直言，國際統一私法協會將在香港設立聯絡辦事處，絕對是對香港司法制度的加持，更能體現香港「一國兩制」、「背靠祖國、聯通世界」的優勢。協會更是用腳投票，對香港司法制度投下信心一票，助力香港更進一步鞏固國際法律及爭議解決中心的地位。

立法會法律界候任議員陳曉峰指，協會選擇以香港作為亞太據點，是對香港法治環境、普通法制度、司法獨立及專業服務能力的一次有力肯定，有助香港進一步提升國際化地位，帶動更多高端法律服務、政策研究、專業培訓及國際會議在港舉行，推動香港在跨境商事規則對接、合同與擔保交易、破產及國際私法等領域更緊密接軌國際標準，更好地發揮香港連接內地與世界市場的橋樑作用。

執業大律師、立法會議員容海恩表示，相關舉措不僅體現國際社會對香港法律體系的高度信任，更彰顯香港作為國際法律樞紐的領導地位。協會首個海外辦公室選址香港，將進一步鞏固本地與國際私法界的合作，為本港法律界帶來更多參與國際私法現代化及統一工作的機會。隨着新辦公室的成立，預期香港將進一步發揮橋樑角色。